

## 美国前国务卿 基辛格去世

新华社纽约11月29日电(记者 刘亚南 杨士龙)美国前国务卿亨利·基辛格29日去世,享年100岁。

美国基辛格咨询公司29日在一份声明中说,令人尊敬的美国学者和政治家基辛格博士当天在其位于康涅狄格州的家中去世。

基辛格1923年5月生于德国,1943年加入美国国籍,曾在尼克松政府担任总统国家安全事务助理、国务卿等职务,后在福特政府担任国务卿。基辛格是当代著名外交家、国际问题专家,著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》等。

1971年7月,时任美国总统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特使访问中国,为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。次年2月,基辛格陪同尼克松总统访华。今年7月,已经100岁的基辛格又一次访问中国。他一生中访问中国一百多次。

## 平均降价70%左右 第四批国家组织 高值医用耗材集采开标

第四批国家组织高值医用耗材集采11月30日在天津开标并产生拟中选结果。此次集采覆盖人工晶体、运动医学相关高值医用耗材。拟中选企业126家,拟中选产品平均降价70%左右,人工晶体类耗材平均降价60%,运动医学类耗材平均降价74%。

此次集采将广泛惠及接受晶体植入的白内障患者,以及因劳动、运动肌肉韧带受损需施行运动医学手术的患者,群众获得感强。

此前,人工关节、骨科脊柱等产品已进行国家集采,创伤类耗材由跨省联盟开展集采。第四批国家组织高值医用耗材集采首次纳入运动医学类耗材产品,这意味着骨科四大类高值医用耗材基本实现集采全覆盖。

据悉,此次集采拟中选产品公示后将发布正式中选结果,预计全国患者将于2024年五六月份用上降价后的中选产品。

据新华网

## 宁夏将加强药品类 易制毒化学品 和过期失效药品监管

新华社银川11月30日电(记者 马丽娟)记者从宁夏回族自治区药监局11月30日举行的相关媒体吹风会上了解到,为防止药用渠道流弊和污染环境,确保人民群众用药安全,宁夏近期分别制定出台了药品类易制毒化学品和药品生产经营企业过期失效药品监督检查工作指引。

宁夏新制定的工作指引明确了此类化学品的重点检查内容,并制定日常监督检查清单,要求各级药监部门对日常监管和专项检查中发现的药品类易制毒化学品经营企业、购用及使用单位(企业)涉及违法的,依法进行行政处罚,并与公安部门建立信息互通、协调配合的工作机制和案件协查制度,严厉打击非法生产、非法流弊和非法排污等违法行为。

据新华社

# 2023年12月 一批民生新规开始施行

### 推动社保经办服务 “便捷办”“高效办”

《社会保险经办条例》12月1日起施行,要求加强有关部门与经办机构信息共享,明确享受社会保险待遇的相关证明材料,缩短社会保险经办时限,明确社会保险关系转移接续程序,建立健全异地就医医疗费用结算制度,要求经办机构加强无障碍环境建设,为老年人、残疾人等提供便利。

### 规范生鲜食用农产品 市场销售行为

《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》自12月1日起施行,规定销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。

### 牙膏的功效宣称 应当有充分的科学依据

12月1日起施行的《牙膏监督管理办法》规定,牙膏的功效宣称应当有充分的科学依据。国家药品监督管理局根据牙膏的功效宣称、使用人群等因素,制定、公布并调整牙膏分类目录。牙膏的功效宣称范围和用语应当符合法律、法规、强制性国家标准、技术规范和国家药品监督管理局的规定。

### 简化简单食品 制售行为的许可规定

12月1日起施行的《食品经营许可和备案管理办法》明确,食品经营者从事解冻、简单加热、冲调、组合、摆盘、洗切等食品安全风险较低的简单制售的,县级以上地方市场监督管理部门在保证食品安全的前提下,可以适当简化设备设施、专门区域等审查内容。

### 加强科技伦理治理 促进科技向善

12月1日起施行的《科技伦理审查办法(试行)》,划定了科技伦理审查的主要范围,重点是可能影响人的合法权益和动物福利以及对生命健康、生态环境、公共秩序、可持续发展等带来伦理风险的科技活动。

### 完善律所 从事证券法律业务的监管制度

修订后的《律师事务所从事证券法律业务管理办法》自12月1日起施行,明确律师事务所从事证券法律业务,应当按照规定报中国证监会和司法部备案。律师事务所从事证券法律业务,应当指派律师进行有关的核查和验证工作,未取得律师执业证书的工作人员只能从事相关的辅助工作。

据新华网

## 直播营销国际标准出台将带来哪些变化?

11月28日上午,杭州市滨江区一网红直播间内,谦寻(杭州)控股有限责任公司工作人员介绍,对标新的国际标准,企业应确保主播在传达和展示营销的产品时,言行得当得体。

工作人员所说的国际标准,是11月27日国际标准化组织(ISO)正式发布的国际标准《直播营销服务指南》(ISO/IWA 41:2023),这是全球首个直播营销国际标准。业界广泛认为,该标准的发布与实施将有力促进直播营销服务模式的推广和可持续发展。

该标准由中国贸促会组织全球工商界以及亚洲营销联盟、亚洲中小企业理事会等机构历时两年共同研制完成,内容包括直播营销范围、总体原则、服务流程、运营管理、审查与评估等8个部分。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林表示,该标准的制定主要是为了规范行业行为,该标准对直播从业者提出了要求,也对维护消费者权益提供了更多保障。

据介绍,在直播营销参与方的运营管理要求上,该标准对直播营销平台、直播主播、MCN机构等各方均提出了具体的要求,如直播营销平台应制定并公布直播营销相关管理规则,必要时予以更新;直播主播不应销售假冒伪劣产品,并对所销售产品的质量负责;MCN机构在为直播营销者提供产品选型、产品审批、营销推广、终端营销等质量保证服务时,应建立合格机制,并公示产品质量报告等。

ISO/IWA 41国际标准项目负责人、中国贸促会商业行业委员会秘书长姚歆表示,该标准的实施将在增强行业竞争力、提升消费者信任度、助力包容性就业等方面发挥积极作用。

近年来,伴随用户规模持续扩大

及交易额不断攀升,直播营销在国内发展迅猛,跻身“万亿级产业”。商务部数据显示,今年1至10月,我国直播销售额超2.2万亿元,同比增长58.9%,占网络零售额18.1%,拉动网络零售额增长7.5个百分点。2022年,重点监测的电商平台累计直播场次超1.2亿场,累计观看超1.1万亿人次,直播商品超9500万个。

多位受访业内人士表示,直播营销国际标准的出台对行业合规有序发展提供了遵循,将有利于进一步促进直播营销服务健康发展。

杭州遥望网络科技有限公司相关负责人表示,企业将在该标准的指导下,加强直播间内包括商家入驻、资质审核、产品检验、售后追踪等在内的各环节管理,持续致力于满足消费者需求和完善服务体系,为行业更好发展作出贡献。

据新华网

## “雪龙2”号和“天惠”轮结伴破冰航行



11月30日,“雪龙2”号为“天惠”轮破冰引航 新华社记者 周圆 摄

新华社“雪龙2”号11月30日电(记者 周圆)执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号和“天惠”轮于北京时间11月29日深夜进入浮冰区。两船随即开启冰区航行状态,“雪龙2”

号开始为“天惠”轮破冰引航。

两船刚进入浮冰区就遭遇9到10级风和密集浮冰,“雪龙2”号开辟的航道很快被浮冰重新封堵。“雪龙2”号随即掉头在“天惠”轮旁边重新开辟航

道,调整航速和间距,按计划进入正常破冰航行状态。

“雪龙2”号船长肖志民说,经过几小时磨合,两船配合协作更加默契,目前船速保持在5节左右,预计将于12月6日前后穿越浮冰区,抵达罗斯海新考察站附近。

“雪龙2”号是全球第一艘采用船艏、船艉双向破冰技术的极地科考破冰船,双向均具备以2至3节船速连续破冰1.5米冰加0.2米积雪的能力。

中国第40次南极考察由中国自然资源部组织,这是中国首次派出3艘船执行南极考察任务。“雪龙”号和“雪龙2”号主要执行科学考察、人员运送和后勤补给任务,“天惠”轮主要运送新考察站建设物资。